B

"他就是个骗子,你醒醒吧"

责任编辑 刘海 E-mail:fzbjiny@126.com

小艾刚毕业不久,认识贺先生是在一个 朋友聚会上。这个男人 40 岁左右,当时戴 着一顶英伦风的帽子,是她喜欢的大叔型。 就这样,两人认识了。大叔的攻势很猛烈, 不久他们同居了,接着小艾怀孕了。小艾 说,她还没有做好接受这个孩子的准备,可 是大叔很开心。

"亲爱的,这是上天送给我们的礼物。 等生下孩子,我们就结婚吧。"

"可是我们还没见父母,没一起旅游, 也没一个像样的家。"

"我们现在住的房子,就是我们的家。如果你还担心,我们签一份协议,孩子生下来之前,我每个月给你2万元赡养费。孩子生下之后,我给你们母子俩每人2万元。这下你放心了吧?"

半推半就之下,小艾开始了待产的日子。等生产,等大叔回家。可是,日子越等越长,大叔回家的时间越来越短。

这天,小艾意外等来了一个女人,暂且 叫她小冰吧。

大叔已经有一段时间没回来了,这天,一个抱着孩子的女人找上门来,问贺先生是不是住在这儿,她说自己是贺先生的太太。小艾这才知道,白纸黑字说要给她高额赡养费、给孩子高额抚养费的男人,原来早和别人结婚生子了。小冰怀里的孩子大概一二岁的样子,看到有孕在身的小艾,她一点也不奇怪。最近半年来,贺先生很少回去看她和孩子,她已经猜到了一二。

"我出生于 1984 年,此前在一家五星 级酒店做服务员,和贺结婚两年多。这是我 们的孩子,一岁多了。"小冰先自我介绍。

小艾没有思想准备,整个人愣在那里。

"你应该比我小几岁,大学生吧?他还 挺厉害的,越找越年轻了。怀孕了吧?他答 应你会结婚的吧?"

小艾说: "要结的。"

小冰笑了一声: "真能骗人。只要我一 天不同意离婚,他能和你结什么婚呢?"

小艾拿出两人签订的抚养费协议,想要证明贺先生的诚意。小冰一看,拿出了结婚证,以及另一份形式类似的协议。同样约定了高额的赡养费和子女抚养费,而且费用明显要比给小艾的高。

"一次性付给女方赡养费 100 万元,目前付了一半还欠一半。一次性给付孩子抚养费 300 万元,付了 100 万元,还欠 200 万元。"小冰说,"现在这人不回家了,我就是来问他要钱的。他就是个骗子,妹妹,我劝你还是醒醒吧。"

三个女人本是情敌却成联盟

两个女人一聊,才发现这个男人果然是 骗人的好手,特别喜欢找漂亮女孩子,轻易 就许诺结婚,仗着自己做房产投资名下有不 少房子,和为他生孩子的女人签订抚养协 议,约定高额抚养费,骗取信任。

同样都是受害人,两人把这个男人的行踪、信息等进行了拼凑,发现还有一个女人很可疑,就叫她小真吧,极有可能是她们的"同道中人"。两人便一起打电话给小真。万万没想到,对方在电话那头义正词严地说自己才是贺的妻子,如果再骚扰他们的正常生活,她就要报警。但她的语气里也没有多少底气。如果没猜错,这应该是第三个受害者。

两个女人带着孩子找到了小真的住处, 诚恳地说明了来意以及她们掌握的情况。小 真听着听着开始哭了,说自己三四年前和贺 先生结的婚,但是这两年他已经很少回来看 她了。贺先生不仅不付抚养费,还陆续向她 索要了 100 多万元的积蓄,说是用于公司周 转,其实小真也开始怀疑这当中是不是有蹊

就这样,三个可怜的女人互相安慰,彼 此支招。她们决定,组成一个维权联盟,共 同寻求法律的帮助,聘请一位专业的律师为 她们讨回公道。后来,这三个女人就坐在了 我的办公室里。

尽管她们本是情敌,此刻却结成了联盟。

约定的抚养费一个比一个高

第一步,我们应对她们的法律关系进行 定性。我问小冰和小真,你们和贺先生办理 了结婚登记吗?"还没有去登记,不过他写

三个情敌美女的战略联盟

三个可怜的女人遇到了同一个男人,都为他生下了孩子。这个男人还分别和她们写下白纸黑字的承诺书,承诺给付她们高额赡养费,以及给付孩子高额抚养费。然而,骗局最终被揭穿,当承诺无法兑现的时候,三个原本相互间不认识的女人走到了一起,决定组成维权联盟,共同寻求法律的帮助,聘请专业的律师为她们讨回公道。

以下是上海家与家律师事务所 负责人、中华全国律师协会婚姻家 庭法专业委员会副主任谭芳接手这 个案子的自述。



资料图片

了保证书要和我结婚的。"小冰边说边拿出一个信封,里面是一份保证书,上面写着"我保证 2 年内和小冰结婚,如果不结婚承担违约金 100 万元"。

小真一声冷笑,说:"这种保证书我也有,违约金比你的高,200万噢!可是那有什么用?还能逼着他去结婚吗?"

是啊,这张保证书能保证未来的婚姻吗? 我告诉她们,很多时候,对女人来说,一纸婚书比什么都重要,不要小看了结婚证,那才是权利和责任的保障。

小冰不甘心地说:"没有结婚证,那我们也是事实婚姻啊。"

我解释道,我国自 1994 年起已不再承 认事实婚姻。

三个女人把与贺的协议摊在会议桌上, 小真看到两个姐姐协议里约定的赡养费、抚 养费一个比一个高,表情有点尴尬,不知是 羡慕还是嫉妒,幽怨还是愤怒。

聊到这里,案情已经比较清楚了: 贺先生和三个女性分别同居生子,没有进行婚姻登记,不涉及离婚财产分割以及重婚罪的刑事责任问题,但均签订了协议书或保证书,分别约定了对女方的赡养费以及对孩子的抚养费,甚至还有不结婚的违约金。

那么,这些约定的违约金、赡养费、抚 养费能得到法律支持吗?即使能得到支持, 贺有给付能力吗?

我告诉她们,贺承诺不能结婚的违约 金,以及约定要支付给她们的赡养费,无法 得到法律支持,除非他自愿支付。而对孩子 的抚养是父母对子女的法定义务,无论婚生 还是非婚生子女。

不能实际抚养的一方应当支付抚养费, 但是如果对方不同意支付,或者不同意一次 性支付的话,法院作出裁判时要看约定的金 额是否超出对方的实际支付能力,还要看是 否具备一次性支付抚养费的条件。

孩子父亲只同意按标准支付

听到这里,小艾、小冰和小真面面相 觑,各自在互相盘算着自己的利益得失。

我告诉她们,在接下去的协商或诉讼过程中,她们之间或许会有一些利益冲突,或许也可以抱团取暖。但从利益冲突的角度考虑,我们只能接受她们其中一个人的委托,其他两位可以另外聘请其他事务所的律师。当然,如果信任我,我可以负责出面来组建一个由不同事务所组成的律师团,大家分工合作,但又确保委托人的各自利益。我请她们回去认真考虑。

云以具写愿。 两个月后,小艾顺利分娩产下一名男 婴。据说贺先生也去医院看望母子俩,并支付 了生产费用,孩子出生证上也如实填写了父亲 贺的名字。

经过商量,她们最终决定由小艾委托我们 代理,小冰和小真由其他事务所的两位律师代 理。我召集了律师团会议,明确了各自职责及 分工,一并起诉到法院。

我们曾设想过贺先生不出庭,或者否认亲子关系等可能性问题,没想到贺不仅主动出庭,而且承认了与三个孩子的亲子关系,对于三份协议也并未否认是自己所签,但不同意支付违约金、赡养费,至于抚养费,他认为约定过高,超出他的承受能力,只同意每个月按照500元的标准支付。

三个单身妈妈带着孩子同时起诉一个男人,要求支付数百万元的赡养费和抚养费,吸引了很多媒体争相报道。

法庭上,贺的律师认为高额抚养费超出了贺的支付能力,要求降低抚养费至每月500元,并要求按月支付。我们的律师团向法庭出示了贺有数套房产以及名下数百万元银行存款的证据材料,证明贺有支付条件,请求法院按照约定的数额判决一次性支付。

三个女人获得不同的判决

经过律师团的调查取证与法庭上的据理力 争,三个女人拿到了法院的判决。然而,同样 是抚养费,小艾和小冰、小真的判决为什么各 不相同呢? 判决之后,她们各自将面临什么执 行难题呢?

先说小真,她是最开始和贺先生同居的人。虽然被承诺结婚,但是一直没有等来想要的一纸婚书。贺不仅没有支付抚养费,还从小真那儿被骗走100多万元积蓄。可以说,她在三个人中,无论情感还是金钱,都是受伤最深的人。在等待贺回家的日子里,她一直在自欺,也在欺人。为了保证和她结婚,贺约定了200万元违约金。后来又做出了要支付100万元赡养费、一次性支付100万元孩子抚养费的承诺。

大家知道,我国《民法典》规定了婚姻自由的原则,"如果不结婚要支付 200 万元违约金"的约定,违反了结婚自由的原则,是无法得到法律保护的。至于贺先生和她约定的 100 万元赡养费,由于没有法律依据而且贺先生也拒绝支付,因此未能得到法律支持。而关于一次性支付 100 万元的孩子抚养费,贺的律师虽主张减少并要按月支付,但由于我们律师团提供的证据足以证明男方具有给付能力,我方提出根据男方不负责任的行为可以推断,将来如果按月支付,会造成孩子利益得不到保障,因此要求一次性支付的诉讼请求得到了法院判决

的支持。

再说说小冰。贺先生承诺一次性支付小冰 赡养费 100 万元,已支付 50 万元还有 50 万元。一次性支付孩子抚养费 300 万元,已支付 100 万元,还有 200 万元。同时,小冰还有一张承诺结婚的保证书"保证 2 年内和小冰结婚,如果不结婚就承担违约金 100 万元"。

和小真一样,结婚承诺的违约金以及赡养费未能得到法院支持,但还没支付的对孩子的一次性抚养费 200 万元同样得到了法院支持。

最后说小艾。她是三个人中年纪最小的,而她的孩子也是最小的。她的协议里有三层意思:如果不结婚则支付小艾违约金 200 万元,孩子出生前给小艾每个月赡养费 2 万元,孩子出生后支付小艾每个月赡养费 2 万元、孩子抚养费每个月 2 万元。同样,赡养费是无法得到支持的,无论孩子出生之前还是之后。虽然战略联盟中,她提供了关于贺先生最新最多的财产线索,我们作为她的律师也做了最多的调查取证,但是最终的判决结果当然不能和前两位

为什么小艾的孩子抚养费不能像小真和小冰一样,一次性付清呢?

抚养费的支付首先看双方的协议,如果没有协议,那么就依据法律规定的支付方式和支付标准判决,一般是按月支付,标准为对方月收入的 20%~30%,当然还要结合当地生活水平以及其他条件。依然感谢这份协议,孩子的成长中没有父爱,却有协议带来的一份

判决生效之后,贺先生并没有自觉履行判决,但由于我们早就注意到了执行风险,因此之前已经申请了诉讼财产保全。在判决生效之后,立即申请了强制执行,法院将贺先生银行账户中的存款用于执行,分别向小真、小冰代为支付了100万元以及200万元的抚养费。

而小艾,由于是按月支付,而且孩子只有 11 个月大,因此最终只执行 22 万元。

对小艾来说,她只能等待贺先生主动支付抚养费,逾期一个月未按时支付,她即便申请强制执行,也只能申请未支付的一个月的抚养

我们给了小艾三点建议:

一、密切关注男方的财产线索,包括房 产、汽车、存款等,以便为执行提供依据。

二、最多每半年或每年申请一次强制执 行,不要让跑法院成为生活的常态。

三、走出去,回到职场找回自己的价值, 无论何时,孩子都需要一个独立阳光的妈妈, 相信自己也能给孩子必须的生活基础。

两年后,我们得知小艾不仅有了不错的工作,而且也找到了不用催婚就愿意陪伴她终生的人。